美酒+咖啡,火锅+地摊

餐饮消费为何流行混搭风

木垢记者 张 带 音彗形 实习生 阵亦靈

带着明显的猎奇心理、从众心理和社交

心理。这一背景下,品牌跨界联名往往

能激发年轻消费群体的好奇心,从众心

理和社交心理又推动社交网络上品牌

联名产品信息和行为加速扩散,形成极

具话题效应的快速、巨量传播,"出圈"

享受到平时受经济能力限制而较少接

触的一些高端品牌产品或服务,产生高

性价比心理效应,也能让平时工作压力

较大的年轻人通过联名品牌产品消费

老牌餐饮创新场景

梗文化传播的推波助澜,海底捞进军夜

市地摊的热度,则更多源于吃货们的口

一个夜市摊位。两周前,杭州第一家海

底捞地摊在临平泽怀广场开张,下午5

时准时出摊,即便下雨天也没有停止营

业。住在附近的吃货、专程赶来的网

红,纷纷在社交平台上分享口味评测与

广场的地铁口边,找到了海底捞火锅的

摊位。摊位上售卖的小吃主要为现炸

9月4日晚8时,记者在临平泽怀

如果说瑞幸与茅台联名"出圈"有

8月初,海底捞在山东青岛开出第

同时,联名品牌还能让年轻消费者

也就不难理解了。

获得自我情感安慰。

口相传。

浙报观察

你也许还没尝过酱香拿铁,但一定 在朋友圈里看到过买家秀。你也许没 吃过海底捞,但它进军"夜市地摊",在 杭州街边卖起炸串和麻辣烫的消息,已 经出现在社交平台的同城热搜。

餐饮之"小",关乎柴米油盐,餐饮之 "大",折射消费动能。瑞幸与茅台,海底 捞与地摊,看上去难以兼容,为什么能成 为叫好叫座又破圈的组合?一飞冲天的 创新联名背后,透露怎样的消费逻辑和 发展新机?

联名组合借力打力

9月5日一早,瑞幸咖啡官方微博 晒出战报——与茅台联名的酱香拿铁 在9月4日上线后,一天销售542万杯, 单品销售额超1亿元,刷新了瑞幸的单 品纪录。

瑞幸店员小吴头一回知道,联名带来的热度会如此夸张。5日上午11时,小吴所在的位于杭州拱墅区的瑞幸咖啡店里,第一批酱香拿铁就已全部售罄,直到下午1时店里才补到货。酱香拿铁上线的两天时间里,仅这家门店就做了几百杯。由于订单太多,店里还关闭了酱香拿铁的外送通道。

根据微热点数据,茅台和瑞幸两大品牌的热度指数均在4日上午12时达到近3天峰值,分别是91.2和86.4,相比平均热度分别增长82.0%和93.3%。

"近期出现的外摆形式,是门店结合当地顾客的消费喜好进行的个性化创新试点,为游夜市、逛市集的市民提供一个休闲美食打卡的尝新体验。海底捞将持续关注顾客反馈,不断优化顾客体验。"海底捞总部相关工作人员告诉记者。

此前,海底捞公布了今年的中期业绩:上半年营业收入188.9亿元,较去年同期增长24.6%;净利润22.6亿元,接近2019年全年净利润。而就在2021年,海底捞还处在亏损40亿元的状态。

海底捞"下沉"夜市,正是迎合消费趋势、推动业绩持续增长的举措之一。

抓住吃吃喝喝中的机遇

和酱香拿铁、海底捞地摊一起,一个梗也火遍社交网络,那就是"恩格尔系数拉满"。不难理解,不是逛就是吃,这恩格尔系数能低吗?

在肖亮看来,"恩格尔系数拉满"的调侃,反映了作为经济学统计指标的恩格尔系数,在衡量物质富裕社会的生活状况时面临的局限性,消费结构差异、地域消费文化、居民消费价格指数变化都会对恩格尔系数带来影响。

特别是当前社群分类分层和消费分级分化的趋势下,不同收入、不同年龄人群的消费习惯差异很大,用恩格尔

系数考察不同的人群,不能准确反映他们的生活质量。"面临房贷车贷压力、承担家庭责任的中年人,食品消费占总消费比例可能比年轻人低,但这并不意味着恩格尔系数更高的年轻人生活质量低于中年人。"肖亮说。

国家统计局公布的上半年社会消费品零售额数据中,全国餐饮收入达24329亿元,同比增长21.4%,在所有数据中增速最高。此外,商品零售中粮油、食品和烟酒类目也有相对不错的增速。省统计局公布的数据显示,今年1月至7月全省社会消费品零售总额为17924亿元,增长7.6%。生活品质类消费市场较快增长,接触型聚集型服务消费持续恢复,限额以上单位餐饮业营业额增长7.5%。

吃吃喝喝里,藏着消费新动能。如何抓住机遇,能否抓住机遇,全看各地如何出招。

今年,省商务厅发布"浙里来消费·2023消费提振年"行动计划。行动聚焦"全年乐享,全民盛惠"主题,以"浙里来消费"为主线推出五大行动计划。此外,《关于进一步扩大消费促进高质量发展若干举措》《高品质消费集聚区创建三年行动方案》等政策方案,都在优化特色消费生态、营造消费氛围,带动全省消费聚人气、接地气、冒热气,为消费场景创新打好基础。

"除了场景创新、消费补贴、消费金融等中短期促消费政策外,最终对消费需求、消费能力的激发,还要靠可支配收入的增加。"肖亮说。

嵊州创业赛,8强直接签约落地

本报讯(记者 阮帅 见习记者 毛艺蓉)近日,嵊州举行第三届中 国·绍兴"万亩千亿"新产业平台全球 创业大赛嵊州市新能源装备专项赛, 通过激烈角逐,8个优质创业项目脱 颖而出,并直接签约落地。

"通过开展高端赛事,吸引了海内外人才关注嵊州、加盟嵊州,也能够推动相关产业蓬勃发展。"嵊州市人社局副局长俞露娜介绍,此次大赛于今年举行的上海·嵊州人才周活动期间揭榜开赛,分为北京、上海、深圳、杭州和海外五大赛区,共吸引了120余个项目参赛,涉及新能源、新材料、高端装备等领域,通过线上视频展示和线下路演的方式,角逐出参加总决赛的"种子选手"。

嵊州市人才办相关负责人说,目前,嵊州已经连续6年举办创业创新大赛,北京、上海、广州等地的上千个项目通过层层选拔,已有百余个优秀创新创业项目落户,为当地经济社会高质量发展带来活力。

"对签约的项目,我们将主动对接, 提供优惠政策和全周期服务保障。"嵊州市人社局相关工作人员介绍,如总决赛的一、二、三等奖项目落地嵊州后,可直接认定为绍兴"名士之乡"英才计划 A类、B类、C类人才项目,分别给予500万元、300万元、200万元项目资助和相应奖金,同时,还能享受到免租包业场所、销售额奖励、创业投资资助、房票补贴等满满"福利"。

缙云清洁能源汇集站投运

每年可减排7.58万吨二氧化碳

本报讯(记者 杨世升 通讯员 沈斌 余昊)近日,位于缙云县大洋镇的丽水 首个"共建共享"清洁能源汇集站——缙云风光水储能源汇集站正式投运,标志着丽水全域零碳能源互联网综合示范工程全面建成。

据悉,该项目所在的缙云南乡板块, 水电、风电、太阳能等清洁能源丰富,有 380兆瓦的风光水电资源可待开发。其中大洋镇平均海拔800米,日照时间长、 光照充裕;现有的大洋水库及盘溪流域 梯级电站为新能源接人、调蓄提供了得 天独厚的条件和稳固的设施基础。

国网丽水供电公司与国能(浙江) 能源发展有限公司共同合作,探索实践

"多方投资、多能汇集、共享储能"的建设新模式,合理分摊建设成本,共同投资6亿元建设风光水储一体化的综合能源汇集站及配套网架送出工程。

"汇集站实现了山区 110千伏变电站的布点,让我们高山地区享受到了更优质、可靠的电力服务,生产生活用电都更加安心、放心。"大洋镇党委书记陈岳勋告诉记者。

据电力部门测算,汇集站投运后, 预计年均新增清洁能源发电量1亿千瓦时,每年可减少二氧化碳排放7.58 万吨,相当于植树造林面积3万亩。其全生命周期内可带动当地生产总值超20亿元,利税上缴3亿元以上。

嘉兴为冷链货车提供集中插电供冷服务 热带水果吹上低成本冷空调

本报讯(记者 王志杰 共享联盟·公安 刘钊)"自从市场里有了供冷链货车集中插电供冷的停车场,水果的品质明显提高了,价格也上去了。"中秋和国庆临近,海广兴精品水果交易中心迎来交易旺季,水果经营户吴优脸上乐开了花。

位于嘉兴的海广兴精品水果交易中心是华东最大的热带水果交易中心, 其榴莲、菠萝蜜等水果交易规模居华东 地区第一。而热带水果普遍用冷链运输,冷链车的全程"供冷保鲜"尤为重 要。

以往,满载菠萝、火龙果的冷链车辆随意停放在道路两侧,为了制冷,柴油引擎声轰隆隆地一刻不停,噪声大、费用高,安全隐患多,让货车司机和市场经营户都很头痛。结合夏季治安打

击整治行动,聚焦冷链货车临时停靠难、车辆燃油制冷成本高等痛点,近日, 嘉兴公安部门牵头协调市场周边冷库场,推出冷链车体"集中停放""插电供冷"服务,同时解决了市场周边交通问题和经营户的成本问题,畅通了冷链水果销售"最后一公里"。 在停车场,只见一排排整齐的冷链

盖,车上满载着菠萝、火龙果,正等待发往全国各地。 来自广西的货车司机杨师傅很感慨:"以前用柴油打冷30元一小时,现

车有序停放,市场里插电供冷已基本覆

無目,四的员车司机物炉傳很感慨:"以前用柴油打冷30元一小时,现在用电打冷划算多了,跑一趟能多赚匹五百元。"

据悉,该服务每日能保障约3000 吨水果低成本保存,直接吸引了全国三分之二的菠萝蜜来这里分销。

东阳公路养护用上高科技

本报讯(记者 傳颖杰 共享联盟· 东阳 李磊 通讯员 刘宁 蒋梦泛)近日,国道 351 线东阳段,一辆印有 "三维雷达监测车"字样的越野车一边缓慢行驶,一边实时对路面进行

"车上挂载的三维雷达监测设备,可以在不破坏路面结构的前提下,采集路面平整度、基础沥青厚度等各类数据,并根据雷达图谱分析出异常点,对病害路段进行精准定位。"东阳市公路与运输管理中心副主任刘倞说,三维雷达监测设备的应用,减少了路面开挖,最大程度保护路面

结构,从而减少集料、沥青、矿粉等建材的消耗。

公路三分靠建七分靠养。近年来,东阳不断探索新技术、新设备、新工艺、新材料的应用和推广,让科技赋能公路养护,助推东阳全市公路养护高质量发展。

除了依托三维雷达监测设备,对路面隐性病害进行精准定位,当地还在527国道象义线等开展低温改性沥青硷新工艺试验,采用大空隙灌人式路面技术,相比传统工艺,该技术兼顾路面美观舒适和抗变形能力,对预防车辙有显著效果。

嵊泗菜园镇建起 12个共富工坊 生蚝加工 渔民增收

本报讯(记者 何伊伲 通讯员 陈雨迪 邵加妍)眼下正值生蚝收获 季,嵊泗县菜园镇小关岙村"圣海生蚝" 共富工坊里格外忙碌。9月5日一早, 一辆辆满载着新鲜生蚝的运输车开进 工坊,工坊内渔嫂们娴熟地进行生蚝加 工作业。"像我这样在这边做做,一年下 来能挣2万多元,对我们来说真是好知 足嘞。"渔嫂潘亚芬一边手脚麻利地干 活,一边乐呵呵地说。

立足海洋资源,菜园镇充分依托党 建联建机制,不断优化扩大特色产业规模,引导企业送项目到村、送就业到户、 送技能到人,串起乡村"共富链"。

"圣海生蚝"共富工坊负责人鲁贤 民是名渔民党员,减船转产后,他积极 寻求渔民就业新出路。在菜园镇党委 的支持帮助下,他成立了嵊泗珊珊圣海 水产养殖有限公司,并在此基础上打造 了共富工坊。目前该公司在小关岙村 附近海域养殖约700亩生蚝,年产生蚝 400吨,主要销往上海等地,实现"海上 养殖、陆上加工、线上线下销售"的一条 龙运作模式。 "村党支部通过与工坊签订共富

"村党支部通过与工坊签订共富协议,企业加工用工优先考虑本村村民,村里则向企业提供免费码头、低价收取厂房租金等服务。"小关岙村党支部书记傅燕峰介绍,共富工坊不仅有效破解了渔农村剩余劳动力的就业难题,同时也进一步壮大了村集体经济收入。目前,菜园镇的关岙村、小关岙村、马迹村3个党组织相继成立了4个生蚝养殖共富工坊,直接带动了42名村民就业。

乘着海岛工坊热潮,今年以来,菜园镇以马关片区3个党组织共建为基石,探索推行"抱团发展、连片增收"的模式,新增渔宝公益、红厨马嫂、羊栖菜等一批小而精的"家门口"共富工坊,带动就业175人,人均月增收超2000元,全域12个共富工坊连点成片、多点开花,基本形成了"海陆联动、联村共享"的共富工坊矩阵。



晴好天气 上线

9月6日,日落时分的西湖 上空,厚厚的云层渐渐散开,夕 阳露脸。接下来,随着副热带 高压增强,杭城晴好天气将频 频上线。

拍友 里尔 摄

前7个月永嘉泵阀出口同比增长近四成

练好内功走出去 海外订单纷纷来

本报温州9月6日电(记者 谢甜泉) 6日,位于温州永嘉的纽顿流体科技有 限公司正忙着生产外国客商急需的波 纹管阀门。 泵阀是山区县永嘉重要的传统支柱

产业,不少泵阀企业大力拓展海外市场 业务,密集赴海外参展、洽谈,频频斩获 海外订单。1月至7月,全县泵阀产业实 现出口额14.4亿元,同比增长37.4%。

今年初,永嘉全面调研了解企业出口需求,制定"百企出海抢订单"行动方案,明确由县主要领导带队组织企业赴俄罗斯、德国等国家参展,帮助企业打

开泵阀新市场,目前永嘉已有20多家泵阀企业赴海外参展,收获意向订单超3亿元。欧维克集团有限公司总经理部力平说,企业的销售团队正带着阀门样品在美国、俄罗斯、巴西等地开拓客源,1月至7月企业出口额超3000万元。

永嘉还定期召开"一号开放工程" 专题座谈会,复盘企业海外拓市场难 题,组织温州海关、县商务局等11家涉 企部门现场为泵阀企业的外贸业务答 疑解惑,支持企业前往美洲、欧洲、东南 亚等地抢订单,协调解决人员入境、商 务包机、客户来访等业务需求。 8月28日,永嘉与温州海关签署深化战略合作促进开放型经济高质量发展合作备忘录,将针对泵阀等传统产业进出口贸易,开展进出口新业态培育、企业进出口业务指导与培训等,指导永嘉企业深入了解产品出口的标准与要求,让更多永嘉产品走出国门、走向世界。

既要助企对外拓市场,永嘉也将 "增资扩产""数据得地"看得同样重 要,用暖心服务助力泵阀企业修炼内 功,提升出海抢订单的底气。永嘉重 点排摸企业增加投资、扩大生产规模 投资额1000万元以上的项目,让资源 要素流向积极改造升级的企业与"发展前景好、土地效益高、亩均税收强"的项目。 纽顿流体科技凭借波纹管阀门在行

纽顿流体科技凭借波纹管阀门在行业内的硬实力,获得了项目增资扩产用地。当前,该企业年产1万吨高参数特种波纹管阀门及蒸汽系统AI智能制造基地项目已完成建设,设备正在进场,将于9月起陆续投产,比原定时间提前半年。扎实的内功让纽顿流体科技人选国家级专精特新"小巨人"企业。1月至7月,企业销售同比增长20%以上,其中出口约2000万元,同比增长16%。

东极岛救援情谊代代相传

"里斯本丸"事件当事人后代互赠画作

本报舟山9月6日电(见习记者 B凌棘)自1942年"里斯本丸"沉没, 中国舟山渔民奋勇营救落水英国战俘 至今,已有80余年。6日,英国被救战 俘后代格雷厄姆·萨克斯比赠送的画作 《里斯本丸沉没》通过多方委托,由舟山 外事部门交到了当时参与救援行动的 渔民后代梁银娣、吴小飞等人手中。而 梁银娣、吴小飞也委托舟山外事部门将 舟山渔民画《东极岛之春》带给远在英 国的格雷厄姆·萨克斯比。

国的格雷厄姆·萨克斯比。 "里斯本丸"事件发生80年后,双 方当事人已全部离世,但这份战火中的 情谊由他们的后代保留下来。在画作 《里斯本丸沉没》中,格雷厄姆·萨克斯 比介绍:"'里斯本丸'是二战中日方货 船之一,因为相关遭遇,这艘船被称为



'地狱船'。"从画作来看,整体基调以黑白色为主,一群英国战俘漂浮在大海上,看着远处的"里斯本丸"沉没。但正是在这样的环境中,舟山渔民奋勇营救落水英国战俘,共动用渔船46艘,出海65次,营救出384人。

参与营救的渔民后代吴小飞创作了《东极岛之春》,从策划、构图、绘图到最终装裱,花费至少一个星期。"很累,但是很有动力。"吴小飞说,"通过《东极岛之春》,我们想向格雷厄姆·萨克斯比展示现在舟山渔民的幸福生活,也祝福他一切安好,欢迎他来舟山旅游。"

"这是情谊的传承。虽然'里斯本丸' 事件的当事人已经全部离世了,但通过这种方式,我相信这份情谊会代代相传,永 不褪色。"舟山外事部门相关负责人说。